

春风浩荡满目新 扬帆奋进正当时

——党的二十大精神进企事业单位综述

新时代新征程新伟业 ——记者一线观察

湖南日报全媒体记者 颜石敦 张璇

二月的三湘大地，花木葱茏，春意荡漾。湖南日报全媒体记者深入一些企事业单位，与干部职工聆听一堂堂入脑入心的党的二十大精神宣讲报告会，看到了一幅幅火热的建设、生产、经营场景。

春风浩荡满目新，扬帆奋进正当时。在党的二十大精神指引下，湘西州国投公司满怀信心再出发；娄底经开区、江永产业开发区、张家界宝峰湖景区深化改革激活一池春水；湖南麒麟信安科技股份有限公司、湘潭钢铁集团有限公司、湖南三泰新材料股份有限公司守正创新产销两旺；怀化国际陆港、特变电工衡阳变压器有限公司、岳阳邦盛实业有限公司国外市场开拓风生水起；资水犬木塘水库枢纽工程建设现场一派热火朝天景象；国网常德供电公司东方红(电骡子)共产党员服务队将光明和希望“驮”进大山……

深化改革：拥抱阳光明媚的春天

党的二十大报告强调，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践。

解放思想，深化改革。无数事实证明，只有改革才能激发活力，这是实体经济振兴发展的必由之路。怎么便企怎么改，怎么快办怎么改。娄底经开区实行“店小二”式服务，从项目审批、办证等方面提供全流程服务，项目快速快上快成。

布局硅钢产业，是娄底建设中部地区“材料谷”的重头戏。湘湘新材作为首家落户娄底经开区以生产中高牌号硅钢为主的企业，仅用6个月便建成投产。

江永县深化改革，优化营商环境，赋权于园区，13个部门单位的82项赋权园区办理事项，全部进驻园区政务服务大厅，有效为企业“减负”。园区高质量建设废弃资源综合利用产业园，构建常态化服务机制，定期开展政企交流活动，逐个破解企业反映的重点、难点问题。

良好营商环境，让湖南华皓再生资源有限公司在江永产业开发区迅速发展壮大。去年，公司实现产值2亿多元。今年，公司熔铸炉车间、喷漆生产线快速

推进，建成达产后年产值将突破25亿元。

企业似候鸟，哪里合适往哪里飞。目前，已有3家下游企业通过华皓以招商商入驻江永，另有4家企业也将加入“群聊”，华皓的“朋友圈”不断扩容。

自2020年疫情发生以来，张家界旅游收入连年下降。尤其是宝峰湖景区，盈利持续下滑。

走出困境，唯有改革。宝峰湖景区对营销体制进行大刀阔斧改革，打破以往国企主导的经营模式，对内聘请项目牵头人，将工资、绩效与门票收入和市场占有率挂钩，形成相对独立的收入考核激励机制。宝峰湖景区逐渐走出寒冬，今年春节假期，接待游客量较2019年同期增长78.12%。

得益于改革，湘湘新材、华皓、宝峰湖景区等企业迎来阳光明媚的春天。

勇于创新：提升企业核心竞争力

位于湖南湘江新区的湖南麒麟信安科技股份有限公司，把创新发展作为第一竞争力。公司拥有业内操作系统专业博士最多的技术团队，多次承担国家科技重大专项重点课题。

从“神舟”上天、“远望”出海，到北斗组网、电力调度……麒麟信安集聚力量进行原创性引领性科技攻关，以一串串“操作系统+”代码，创造了一份颠覆国外核心技术垄断的科技革新大事业。麒麟信安副总裁王攀说，将不断加大引才投入，引进更多高精尖人才，为麒麟信安的发展“保驾护航”。

党的二十大报告强调，必须坚持科技是第一生产力，人才是第一资源、创新是第一动力。

加强科技创新，提升企业竞争力。今年初，湘潭钢铁集团有限公司研究院揭牌成立，研究院囊括原来100名科研人员，引进12名拥有硕士、博士学历的科研人员，研发力量大大增强。

不久前，湘潭钢铁集团成功研制用于制造液化天然气储罐和运输船舶用的9镍钢，并交付使用。9镍钢的最低使用温度可达零下196摄氏度，被冠以“钢板皇冠上的明珠”美誉，市场竞争优势显著。

坐落在娄底经开区的湖南三泰新材料股份有限公司，深耕双金属复合材料生产与研发20年。去年，公司建成的层状金属复合板材生产线，产品质量可对标德国、日本生产的高端钢材，逐步由工业领域转向民用市场。

“党的二十大报告指出，强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利

于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。”湖南三泰新材料股份有限公司董事长贺辉说，这为民营企业发展指明了道路，注入了力量。公司有信心在行业里创优、在技术上创先，在产品上创新，推动高质量快速发展。

坚持开放：构建“双循环”发展新格局

稳外贸、促消费。党的二十大报告强调，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。加快构建国内国际“双循环”发展新格局，为推进贸易提质升级指明了方向。

怀化国际陆港主动对接国家战略，建设开放平台，加快建设以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的重要节点，以高水平的对外开放推动高质量发展。怀化国际陆港与东盟国家实行农业合作，实现共赢。

一列列满载东盟成员国的木薯、火龙果、香蕉、碎米等产品的国际货运班列，沿着西部陆海新通道频频驶进怀化陆港；怀化本地特产冰糖橙、黄桃、茶叶、竹制品、米粉等优质农产品，源源不断运往东盟成员国。截至今年2月12日，怀化国际陆港开行国际班列42列，实现对外贸易“开门红”。

“依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平。”岳阳邦盛实业有限公司董事长刘广会深入进出口企业生产经营一线宣讲党的二十大精神，为企业加油鼓劲。

联通中外，做大做强“外贸盘”。岳阳邦盛充分发挥自身优势，帮助企业的进出口货物通过香港分公司和岳阳城陵矶港口集散，带动长江中上游特别是岳阳及周边地区货物“走出去”。2022年，公司实现外贸进出口额146亿元，上缴关税13亿元，完成地方综合税收2500万元，创利润5600万元。

特变电工衡阳变压器有限公司沿着“一带一路”共建国家积极开拓市场，抢抓优质国际订单。2022年，公司外贸额比上年增长464%，签约单机电出口订单超5.7亿元。目前，公司订单持续饱和，工人轮班倒班生产。

抓机遇、搭平台、建通道，怀化国际陆港、岳阳邦盛、衡变公司行稳致远，通达天下。

湖南日报全媒体记者 戴鹏

红色资源铸党魂，产业项目连成串，种植大棚形成片，百果飘香成景点，村容户貌大美化，邻里和谐共发展……在株洲，产业发展、基层治理、乡村振兴、服务群众，处处彰显着基层党建的澎湃动力。

株洲市深入挖掘“动力之都”城市特质，因地制宜实施“动力党建”工程。坚持“大党建”工作理念、“差异化”工作方法、“融合式”发展形态，先后在城市、农村和新经济组织、社会组织等“两新”领域创新打造“活力家园”“实力乡村”“聚力两新”等品牌。以“动力党建”为抓手，系统集成、协同发展，走出一条基层党建的创新之路。

引领有动力 ——走一条产业发展的“高速路”

春节刚过，株洲市兴华轨道交通配件有限公司党支部书记、董事长李卫国就为今年的“结对共建”活动忙碌起来。

“我们已经与中车株机合作10多年，以前两家企业基本靠邮件往来。加入株洲市先进轨道交通装备产业链联合党委后，开展支部结对共建，由单纯的甲乙双方购销关系变成现在的组织关系、同志关系。以往在产品交付方面存在问题，都是一张处罚通知单，现在则是双方技术人员在车间商议、解决问题。”李卫国说，通过结对共建良性互动，不但新增2000余万元订单，产品交付准时率、出厂合格率大幅提升，真正实现以强带弱、共同发展。

株洲相继在轨道交通、航空动力、新能源等13条产业链上成立联合党委，凝聚全市4000余家链上企业。2022年，13条新兴产业链综合产值突破6000亿元。

企业之间开展党组织结对共建，从党建“牵手”到信息、技术、人才互动，“党建+”带出“发展+”，这是株洲“聚力两新”工程的生动实践之一。中航南方工业公司与西迪技术股份有限公司在新材料开发与应用等6个方面找到“契合点”，成立联合党员技术攻关组，成功攻克20余项技术难题。

把党组织建在商圈里、建在商务楼宇上、建在电商直播产业上，株洲在社会发展最活跃“经络”上建立党组织，至今一直在创新。

株洲芦淞区大汉·悦中心，是当地年轻人爱逛的繁华商圈。就在这样一个潮流时尚圈里，有一家充满红色元素、党员都爱来“打卡”的商圈党群服务中心。

去年4月，芦淞区商圈两新综合党委挂牌成立，在商圈党群服务中心设立商圈“一件事一次办”专区，开通272项全城通办服务事项，实现20个涉企高频事项直通快办。商户办理营业执照，从登记信息、提供材料，到办理成功，一站式服务让商家真切体会到党建引领的服务效能。

党建与经济高质量发展深度融合，犹如一个支点，蕴藏着撬动全局的澎湃力量。2022年，株洲位列全国先进制造业城市百强榜36位，制造业税收占比25%，首次超过房地产业。“四上”企业突破5000家，国家级“小巨人”企业新增21家，总数达58家，位居中西部非省会城市第一，“工业稳增长”连续两年获国务院表扬激励。

治理有活力
——聚一群温暖贴心的“老街坊”

车辆停放整齐有序，商户摊位自觉摆在红线内，带孙子的老人在小广场上惬意聊天……株洲市荷塘区御景龙湾小区环境优美，居民生活怡然自得。很少有人会想到，这里曾是摊贩占道、绿化遭破坏、停车位经常被占等矛盾突出的小区。

2021年6月，御景龙湾小区成立党支部，有着35年党龄的退休老党员周建

在最活跃「经络」建最强党组织

解码株洲「动力党建」创新之路

国被选为党支部书记。在40余名党员的共同努力下，不仅解决一批小区居民关注的难点问题，每个月还创造近万元的公共收益。

株洲把党支部建在居民小区，弘扬“支部建在连上”的光荣传统，把党组织的触角延伸到基层治理的最末梢，打通服务群众的“最后一百米”。

2022年，株洲创新提出“党建引领小区治理1+6模式”，即以建强一个小区党支部为核心，系统建设“一站(党群服务站)、一队(志愿服务队)、一会(四方议事会)、一节(幸福邻里节)、一码(党群服务码)、一网(常态化联系服务群众网)”。充分发挥党支部在小区治理中的核心作用，带动党员从“隐身者”变成“带头人”，党组织从“管理者”成为“贴心人”，有事就找党组织、找党员，成为业主的第一反应。

目前，株洲市建成1067个小区党支部，覆盖1296个成熟居民小区，实现“小区党支部”全覆盖。5.8万余名在职党员回到居住小区“报到”，在生活圈服务。建成870个小区党群服务站，小区居民在家门口就可以享受到高效的党群服务。建立“四方议事”、项目众筹机制，一大批群众“烦心事”在小区内得到妥善解决。

天元区亿都漫城小区，今年元宵节格外热闹。20余名居民代表组织小区居民一起煮汤圆、猜灯谜、赏节目，共话邻里情。“居民代表，既是我们的‘好邻居’，更是小区的‘好帮手’。大家有什么困难，都喜欢找居民代表。”一位小区居民向记者感叹。

去年以来，株洲市作为全省唯一整市推进村(居)民代表常态化联系服务群众的试点市，大力创新工作机制，推选村(居)民代表10.5万名，联系服务群众115.7万户，实现“户户有人联、家家有服务”，解决群众“急难愁盼”问题30.4万个。

振兴有实力 ——绘一幅美丽乡村的“新画卷”

鳞次栉比的彩色屋顶、秀美的庭院、富有诗意的文化墙、干净整洁的环境……2月12日，记者在芦淞区白关镇龙凤庵村，沿路行至村尾，一幅现代水墨画跃然眼前。

很难想象，龙凤庵村曾经是一个交通不便、产业不兴的“穷村”，村集体经济基础薄弱。

“发展的重点和难点在哪里，党组织就出现在哪里，党员的作用就发挥到哪里。”龙凤庵村党总支书记张川介绍，得益于“村党总支+合作社+党员致富带头人+农户”新型农业生产经营体系，依托村级集体经济合作社，大力发展种植产业和观光农业，形成集种养、采摘、垂钓、农家乐、休闲娱乐、红色文化展馆为一体的农旅产业生态。村集体年收入收入由不到5万元迅速提升到超过160万元。

龙凤庵村的变迁，是株洲从组织、队伍、产业、人才等方面着力，选对“能人”带领群众团结奋斗、彻底改变农村面貌，引领乡村振兴的一个缩影。

脱贫攻坚一役，2080名致富带头人进入全市村支两委班子，平均年龄41.07岁，其中有大专及以上学历的4411人，占57.7%。

发展村集体经济，株洲创新建立“2帮1”机制，即每个“薄弱村”都有两个市县机关企事业单位与之结对，通过党建联建帮扶等方式，引领农村集体经济发展壮大，把党的组织优势转化为发展优势，为乡村振兴注入源源不断的动力。目前，该市250个“薄弱村”提前一年全部清零，村级集体经济发展动能有效激发，打造了一批特色农业产业。白关丝瓜年产值突破6亿元，炎陵黄桃全产业链产值达30亿元，11个产品在第23届中国中部(湖南)农博会获金奖，实现村级集体经济壮大与农民增收致富的双向奔赴。

沅水特大桥建设正酣

2月15日，省重点工程项目——沅(陵)辰(溪)高速公路关键控制性工程沅水特大桥，施工人员在紧张作业。截至目前，该项目已完成有效合同额16544.6万元的70.1%，桩基、承台、墩柱、系梁、盖梁等下部构造已完成。

田文国 蒋亚文 摄影报道



稳增长 促发展 强信心

湘潭两产业链瞄准千亿产值

分别为精品钢材及新材料、绿色建材装配式建筑和建工产业链

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 肖洋桂 通讯员 周煜 曹理湘)记者今日从湘潭市2023年产业强市“千百十”工程推进会上获悉，该市继续实施优势产业链“强链”等八大计划，推动产业飞跃发展。其中，精品钢材及新材料产业链、绿色建材装配式建筑和建工产业链今年目标产值分别为900亿元、940亿元，有望成为该市首批年产值突破千亿元的工业产业。

湘潭市去年围绕12大优势产业链，大抓产业、主抓企业、狠抓项目。新引进亿元以上产业项目158个，总投资891.55亿元；引进省级重大项目76个，引进“三类500强”企业项目28个。先进矿山装备产业集群被认定为湖南省中小工业企业特色产业集群。2022年，该市在全国先进制造业百强市排名由97位前进步到67位，居全省第三，获得省政府“万千百”工程真抓实干督查激励表扬。

今年，该市将实施产业链“强链”计划，紧盯12条优势产业链，完成100个招商引资项目，加

快推动产业链集群发展。实施园区提质增效“升级”计划，推动湘潭新能源汽车产业城、湘乡绿色化工产业园等十大专业示范园区建设，力争实现全市园区技工贸总收入达7800亿元。实施市场主体“倍增”计划，力争新增市场主体1.8万户。实施规上企业“扩张”计划，力争新增规模以上工业企业130家以上。实施“专精特新”中小企业“裂变”计划，力争新增国家级专精特新“小巨人”企业13家以上、国家级重点“小巨人”2家以上、省级专精特新“小巨人”48家以上。实施100亿级企业“聚变”计划，力争新增营业收入100亿元以上企业2家以上。实施企业上市“金芙蓉”跃升计划，力争新增2家挂牌上市企业。

湘潭市今年将重点抓好湘钢提质增效、吉利智能LCV、一力物流等10大产业项目和高性能桥梁钢板制造关键技术及应用、风电滑动轴承关键技术研究等10大科技成果转化项目，全面推进项目建设提质、提效。

常德90个重点项目集中开工

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 鲁融冰 通讯员 林松 罗勇)今天，常德市2023年一季度90个重点建设项目集中开工，总投资231.54亿元，其中产业项目68个，总投资170.49亿元。

本次集中开工主会场设在常德经开区，各县(市、区)设分会场。主会场开工的常德经开区生物医药产业园项目，是一家集生物原料、制药制剂、医疗器械、现代美妆为一体的综合性生物医药专业园区，一期总投资38亿元，建

成达产后预计实现总产值300亿元、年创税收5亿元。目前，园区已入驻创正医疗、华杏堂医疗、曼纽科医疗、融创精密等企业，计划投资15.2亿元，年内争取再落户上下游企业及产业链项目10个以上。

常德市今年将实施重点建设项目273个，年度计划投资864.5亿元。重点抓好十大产业项目、十大基础设施项目、十大技术攻关与成果转化项目、十大社会民生项目和省重点建设项目。

湘江新区发布促进金融业发展「新政」 一次性落户奖励最高可达5000万元

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 王略)

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 王略)湖南湘江新区促进金融业发展的若干政策(以下简称“若干政策”)近日发布实施，从打造良好金融生态、大力引进金融机构总部、鼓励发展金融分支机构、规范发展地方金融机构及配套服务机构、支持金融机构发展壮大、促进金融人才加速集聚等方面发力，进一步加速优质金融资源集聚，打造以湖南金融中心为核心增长点的现代金融生态。

若干政策精准施策，对新设立或者新迁入湖南金融中心的金融机构总部、金融控股公司、金融一二级分支机构、地方金融机构等均设有落户和购房租房奖励，以“真金白银”加速金融机构集聚。其中，一次性落户奖励最高可达5000万元，购买自用办公用房最高奖励1500万元，3年租房奖励最高1200万元。

在金融人才奖励方面，若干政策既覆盖金融机构高端人才，也覆盖湘江新区全域金融人才，同时对贡献较大的存量机构人才予以持续奖励。符合条件的金融高级管理人员、专业技术人员，每人每年最高奖励达20万元。“本次政策修订延续”一月一申报，一月一兑现”兑现机制，切实提升金融机构政策获得感，营造优质产业发展环境。”湘江新区财政金融局相关负责人说。

自2016年起，湘江新区相继出台了系列金融业发展专项扶持政策，累计兑现湖南金融中心入驻机构奖励扶持资金约11.5亿元。得益于良好的营商环境，湖南金融中心已形成“传统金融机构+基金+金融科技+中服务中介机构”四梁八柱的产业格局，2022年实现税收57亿元，同比增长9.6%。

2023年春运收官

长沙南站日均发送11.5万人次，同比增长29.8%

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 郭静 胡靖 张籍)今天，为期40天的2023年春运落下帷幕。广铁集团累计到发旅客1.077亿人次，比2022年春运增长24%。其中，长沙南站管内18个高铁站总计发送旅客878.7万人次，比2022年春运增长20.1%；长沙南站本部发送旅客460.4万人次，日均发送11.5万人次，比2022年春运增长29.8%。

“12306”发布的数据显示，2023年春运，北京、广州、上海、成都、长沙等11个

城市上榜春运热门出发城市和到达城市。其中，长沙分别上榜热门出发地和热门目的地，广州往返长沙、深圳往返长沙等线路成为春运热门线路。

广铁集团客运部介绍，春运以来，广铁累计开行旅客列车52462对，其中加开旅客列车5154对(含夜间高铁1537.5对)。长沙南站总计开行高铁21044趟，“见缝插针”增开广州、深圳、上海、北京热门方向临客高铁201趟，其中开行夜间高铁140趟，助力460余万人次旅客返乡、复岗。